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Rispetto a un anno fa il suo benessere psicologico è………

IL BENESSERE PSICOLOGICO

Migliorato
Rimasto 
uguale

Peggiorato
non 

indica

SALDO:
MIGLIORATO–
PEGGIORATO

Uomo 10% 63% 26% 1% -15%

Donna 12% 56% 27% 5% -15%

18-34 anni 22% 54% 21% 3% +1%

35-54 anni 6% 62% 29% 3% -23%

Oltre 54 anni 10% 60% 28% 2% -18%

10% 63% 26% 1% -16%

Migliorato
11%

Rimasto uguale
59%

Peggiorato
26%

non indica
3%

-15%

SALDO:
MIGLIORATI–
PEGGIORATO

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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24%

14%

13%

13%

9%

6%

4%

4%

3%

2%

1%

2%

4%

La condizione economica

La condizione di salute fisica

L’aumento dei prezzi dei beni di consumo/bollette

La situazione lavorativa

L’organizzazione famiglia-lavoro

Il conflitto di guerra tra Russia e Ucraina

La situazione politica

La condizione di malessere psicologico

Il rapporto con i figli

Il rapporto con il partner

Il rapporto con i colleghi (lavoro/studio)

Altro

Non vuole rispondere

Quali sono le principali fonti di stress?
Uomo Donna 18-34 anni 35-54 anni

Oltre 54 
anni

26% 23% 17% 28% 27%

12% 16% 5% 11% 25%

13% 14% 18% 13% 10%

17% 9% 18% 17% 4%

9% 10% 13% 10% 6%

6% 5% 2% 7% 7%

4% 4% 1% 3% 6%

3% 4% 7% 2% 3%

2% 4% 2% 3% 5%

2% 2% 4% 1% 2%

1% 1% 2% 1% 0%

3% 2% 6% 1% 1%

LE PRINCIPALI FONTI DI STRESS

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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Le è mai capitato di rivolgersi alla figura dello
psicologo?

LA FIGURA DELLO PSICOLOGO

Sì
No, ma avrei 

dovuto

No, perché non 
ne ho avuto la 

necessità

No, perché una 
spesa eccessiva

Uomo 15% 15% 64% 5%

Donna 18% 12% 58% 11%

18-34 anni 25% 21% 45% 9%

35-54 anni 18% 14% 63% 5%

Oltre 54 anni 11% 9% 69% 11%

Base dati: TOTALE CAMPIONE 

Se Lei avesse problemi di tipo psicologico
come li affronterebbe?

17%

14%

61%

9%

Sì

No, ma avrei dovuto

No, perché non ne ho
avuto la necessità

No, perché una spesa
eccessiva

47%

38%

8%

7%

Chiederei aiuto ad un esperto

Ne parlerei con persone care

Non li affronterei

non risponde

Chiederei 
aiuto ad un 

esperto

Ne parlerei con 
persone care

Non li 
affronterei

non risponde

Uomo 44% 40% 10% 5%

Donna 51% 36% 5% 8%

18-34 anni 46% 47% 2% 5%

35-54 anni 50% 36% 8% 7%

Oltre 54 anni 46% 36% 11% 7%
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Secondo Lei, in seguito alla pandemia il rapporto delle
persone con i problemi psicologici della vita è…..

LA PANDEMIA E IL RAPPORTO CON I PROBLEMI PSICOLOGICI

Cambiato
58%

Rimasto uguale
37%

Non risponde
6%

Base dati: TOTALE CAMPIONE 

E secondo Lei, in che modo è cambiato il rapporto delle
persone con i problemi psicologici?

26%

20%

20%

18%

6%

10%

Se si hanno problemi psicologi si è più
propensi a chiedere aiuto

Si parla più facilmente dei problemi
psicologici

Si ha meno vergogna a parlare dei propri
problemi psicologici

I problemi psicologici si affrontano più
apertamente

Altro

Non indica
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Le leggerò ora una serie di affermazioni fatte da persone intervistate prima di Lei. Per ognuno
di queste dovrebbe dirmi quanto è d’accordo…..

IL LIVELLO DI ACCORDO SU ALCUNE AFFERMAZIONI…

Base dati: TOTALE CAMPIONE 

54%

54%

44%

50%

37%

35%

43%

36%

8%

9%

11%

13%

1%

2%

2%

1%

….i problemi psicologici fanno parte della vita e vanno 
affrontati senza vergogna

….L’assistenza psicologica è un diritto pubblico e quindi 
deve essere accessibile a tutti (servizio gratuito)

….i problemi psicologici possono essere superati e ci 
aiutano a crescere

….Ritengo che sia utile introdurre la figura dello psicologo 
all’interno della Scuola

 Molto  Abbastanza  Poco+Per nulla  Senza opinione
% D’ACCORDO 

MOLTO + ABBASTANZA

91%

89%

87%

86%
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